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ÕÎÍÀÍÄÀÈ ÌӮҲÒÀÐÀÌ!

Äàð èí қèñìè êèòîáè äàðñӣ íèç áî  ìàâîäҳîè íàâó 
øàâқîâàð øèíîñ ìåøàâåä. 

Ìóқîèñà êàðäàíè ÷åíàêҳîè âàқò âà àç ðӯè ñîàò àíèқ 
êàðäàíè âàқòðî ìåîìӯçåä. 

Ìàñúàëà âà ìèñîëҳîè øàâқîâàððî ҳàë ìåêóíåä. Ҳàë êàð-
äàíè ҳèñîáҳîè ìàíòèқèðî ìåîìӯçåä, êè қîáèëèÿòè ôèêð 
êàðäàí âà ñàáðíîêèðî èíêèøîô ìåäèҳàíä. 

Äàð âàқòè áî ҳàìñèíôîí ҳàë íàìóäàíè áàúçå ñóïîðèøҳî 
äàð ÿêҷîÿãӣ áî ãóðӯҳ êîð êàðäàíðî ҳàì ёä ìåãèðåä.

Áî äӯñòîí çàáò íàìóäàíè  қóëëàè  äîíèø õóø âà øàâқî-
âàð ìåáîøàä. 

Ìî, ìóàëëèôîíè êèòîá, äàð ðîҳè äîíèøîìӯçӣ ìóâàô-
ôàқèÿò ìåòàëàáåì.
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ҚИСМИ 2А. ҶАМЪ ВА ТАРҲ КАРДАНИ 
АДАДҲОИ  ДУРАҚАМА. САДИҲО. ҲИСОБҲО

1. Àäàäҳîðî áî ðàқàìҳîè ðèìӣ íàâèøòàí ìóìêèí àñò. Áà õîòèð 
îðåä, êè áî èí ãóíà ðàқàìҳî äàð êóҷî âîõӯðäåä? Àíèқ êóíåä, êè 
èí ðàқàìҳî ÷ӣ ãóíà ïàéäî øóäààíä. Áèíåä, êè ðàқàìҳîè ðèìӣ 
áà ÷ӣ ìîíàíäàíä? Àäàäҳîè 5,10, 11, 12, 8, 6 – ðî áî ðàқàìҳîè 
ðèìӣ íèøîí äèҳåä.

2. Áà ðàñì íàçàð àíäîçåä. Âàçèôàðî àç ðӯè íàìóíà èҷðî êóíåä.

ìàðò

àïðåë

ìàé

ІІІ

ІV

V

Á

À

Ҳ

Î

Ð

Ò
Î
Á
È
Ñ
Ò
Î
Í

Ò
È
Ð
À
Ì
Î
Ҳ

1  2   3   4    5    6     7       8      9     10 11     121  2   3   4    5    6     7       8      9     10 11     12
І ІІ ІІІ  IV    V     VI    VII    VIII    IХ      X      XI      XII

Рақамҳои римӣ

І V X

Àäàäҳîè  íàòóðàëӣ âà 0

Ҳàìà ÷èçðî äîíèñòàí ìåõîҳàì

37

Ìàí ðàқàìҳîè ðèìèè òî 12-ðî ìåîìӯçàì.

Ç
È
Ì
È
Ñ
Ò
Î
Í



5

3. Ñèôðҳîè ðèìèðî àç ðӯè òàðòèáè àôçóíøàâèàøîí íîìáàð êó-
íåä.

І 

IIIV 

ІХ 

ІІ 

VIII VII 

 Х ХІ 

IV 

VI 

ХІІ 

64 + 5    64 + 2    33 + 3   1 дм 4 см + 5 см  
42 + 5  47 – 6  78 – 5   9 дм 7 см – 5 см
25 – 2   78 – 2  81 + 8  85 см – 3 см 

4. Ҳèñîá êóíåä.

4. Ìàñúàëàðî ҳàë êóíåä.
6 íàôàð õîíàíäàè ñèíôè ìî áî âàðçèø âà 5 íàôàðè äèãàð áî 
ìóñèқӣ ìàøғóë ìåøàâàíä. Áî âàðçèø âà ìóñèқӣ ÷àíä íàôàð 
õîíàíäà ìàøғóë áîøàä, ҳàìîí қàäàð õîíàíäàãîí áà ìàҳôèëè 
ðàññîìӣ ìåðàâàíä. Ёáåä, êè áî ðàññîìӣ ÷àíä õîíàíäà ìàøғóë 
ìåøóäààñò?

6. Àäàäҳîè ìîíäàðî íàâèñåä.

II

ХI

VI
IX

VII

IV

   I

X

 òàëàáà  òàëàáà

? òàëàáà

VIII
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Ìàí ñàäèðî ìåäîíàì, áî ñàäèҳî òî 1000 øóìóðäàíðî ìåîìӯ-
çàì.

Ñàäӣ – âîҳèäè íàâè øóìîð 

Áî øàâқ ìåõîíàì

1. Âîҳèäҳîè òî 100-ðî øóìîðåä. 10 қàëàìðî ÷ӣ õåë íîìèäàí 
ìóìêèí? Áî äàҳèҳî òî 100 øóìîðåä.

38

Àøёҳî áèñёð áîøàä, îíҳîðî áî ñàäèҳî øóìîðèäà ìåøàâàä. Áà-
ðîè ñàäèðî ãèðèôòàí ÷ӣ қàäàð áàíä қàëàì ëîçèì? Äàҳèҳîðî òî 
àäàäè 100 øóìîðåä.

1 ñàäӣ = 10 äàҳӣ = 100 âîҳèä

Ñàäèҳîè ïóððàðî íîìáàð êóíåä:1 ñàäӣ – 100
2 ñàäӣ – 200
3 ñàäӣ – 300
4 ñàäӣ – 400
5 ñàäӣ – 500
6 ñàäӣ – 600
7 ñàäӣ – 700
8 ñàäӣ – 800
9 ñàäӣ –  900
10  ñàäӣ – 1000

2 ñàäӣ – 200 (äóñàä)
3 ñàäӣ – 300 (ñåñàä)
4 ñàäӣ – 400 (÷îðñàä)
5 ñàäӣ – 500 (ïàíҷñàä)
6 ñàäӣ – 600 (øàøñàä)
7 ñàäӣ – 700 (ҳàôòñàä)
8 ñàäӣ – 800 (ҳàøòñàä)
9 ñàäӣ – 900 (íӯҳñàä)
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2. Ñàäèҳîðî àç ðӯè àôçîèø íîìáàð êóíåä?

900900        300300      200200     400 400   100      100   600600    700700      500500
3. Ìóқîèñà êóíåä.

9 äàҳӣ * 7 ñàäӣ  800 * 5 äàҳӣ  6 ñàäӣ * 8 äàҳӣ
100 * 200   700 * 80   900 * 5 ñàäӣ

? зиёд
– 

– 

– ?,  зиёд

– 

– ?,  кам

– 

5. Ҳèñîá êóíåä.
60
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4. Áà ҳàð ÿê ìàñúàëà íàқøà ñîçåä. Îíҳîðî ҳàë êóíåä.

à) Áà 7 êèòîáҳîå, êè äàð áîðàè ҷîíâàðîí àñò âà àç îí 8 òî çèёä 
êèòîáè àôñîíàҳî ñóïîðèø äîäàíä. Ҳàìàãӣ áà ÷àíä êèòîá ñóïî-
ðèø äîäà øóäààñò?

á) Çàâқèÿ ðӯçè ÿêøàíáå 11 ñàҳèôà âà ðӯçè äóøàíáå áîøàä, 
íèñáàò áà îí 4 ñàҳèôà êàìòàð õîíä?

â) Ðӯçè ÷îðøàíáå áà êèòîáõîíà 16 áà÷à âà ðӯçè ïàíҷøàíáå 9 áà÷à  
ðàôòàíä. Êàäîì ðӯç áà÷àҳî áà êèòîáõîíà áèñёðòàð ðàôòàíä. ×ӣ 
қàäàð çèёäòàð ðàôòàíä?

18 – 9      6 + 7          12 – 4          9 + 3        7 + 8      9 + 8
11 – 9      3 + 8          7 + 4            5 + 7        7 + 9          8 + 5
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Ìàí äàҳîíӣ ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè ñàäèҳîè òî àäàäè 1000 ìå-
îìӯçàì.

Ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè ñàäèҳî

Äàð õîíäàí ôàúîë áóäàí

1. ×ӣ õåë ñîõòà øóäàíè ñàäèҳîðî ôàҳìîíåä.

39

à)  2 + 1  20 + 10  200 + 100
 3 – 1  30 – 10  300 – 100
á) Ҳèñîá êóíåä.

 300 + 100 = 3 ñàäӣ + 1 ñàäӣ       400 + 500 
 1000 – 100 = 10 ñàäӣ – 1 ñàäӣ   800 – 200 

Áà íàâèøò íàçàð àíäîçåä. Ñàäèҳî ÷ӣ òàðç òàðҳ âà ҷàìú ìåøà-
âàä? Ôàҳìîíåä.

10 âîҳèäҳî = 1 äàҳӣ 10 äàҳӣ = 1 ñàäӣ

=

1 äàҳӣ

Áî èñòèôîäàè äàҳèҳî ìîäåëè àäàäè ñàäðî ñîçåä.
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2. Áî âîҳèäҳîè çåðèí èôîäàҳî ñîçåä.

200 = □ñàäӣ  400 кг = □с            100 кг = □  с
900 = □ñàäӣ  700 кг = □с            1000 кг = □с

3. Ҳèñîá êóíåä. Ñàíҷèø ãóçàðîíåä.
à)

400 + 200       300 + 200 + 300   900 – (300 + 100)
700 – 200       1000 – 400 – 100   600 + 300 – 100

á) Ҳèñîá êóíåä.

25 + 3     79 – 5   41 + 2   600 – 300 
78 – 6     45 + 3    27 – 5   200 + 700
34 – 2     96 – 2    42 + 6   1000 – 200 
23 + 4     35 – 2    32 + 3   800 – 600

4. Øàðòè ҳèñîáҳîðî ìóқîèñà êóíåä. 
à) Äàð ìàêòàáè ìî 600 õîíàíäà ҳàñò. Äàð ìàêòàáè ҳàìñîÿ íàçàð 
áà îí 200 õîíàíäà çèёäòàð àñò. Äàð ìàêòàáè ҳàìñîÿ ÷àíä õîíàí-
äà ìåõîíàä?
á) Äàð ìàêòàáè ìî 600 òàëàáà ҳàñò. Øóìîðàè õîíàíäàãîíè ìàê-
òàá íàçàð áà ìàêòàáè ҳàìñîÿ 200 êàìòàð àñò. Äàð ìàêòàáè ҳàì-
ñîÿ ÷àíä òàëàáà ìåõîíàä?
â) Äàð ìàêòàáè ìî 600 òî òàëàáà ҳàñò, êè îí íèñáàò áà ìàêòàáè 
ҳàìñîÿ 400 òî êàì àñò. Äàð ìàêòàáè ҳàìñîÿ ÷àíä õîíàíäà ìåõî-
íàä?
ã) Äàð ÿê ìàêòàá 400 õîíàíäà áîøàä, äàð ìàêòàáè äèãàð 500 õî-
íàíäà ҳàñò. Äàð ҳàð äó ìàêòàá ҳàìàãӣ ÷àíä õîíàíäà ҳàñò?

5. Àäàäҳîðî ÷ӣ òàðç ҷàìú êàðäàí îñîí àñò?

1 ñàäӣ + 2 ñàäӣ + 3 ñàäӣ + 4 ñàäӣ + 5 ñàäӣ + 6 ñàäӣ + 7 ñàäӣ + 8 ñàäӣ + 9 ñàäӣ 

10 + 20 + 30 + 40 + 50 + 60 + 70 + 80 + 90

11 + 12 + 13 + 10 + 17 + 18 + 19

5 + 4 + 3 + 2 + 1 + 19 + 18 + 17 + 16 + 15  
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Ìàí áóçóðãèҳîðî ìóқîèñà êàðäà íàòèҷà ìåáàðîðàì. Äàҳîíӣ 
ҷàìú âà òàðҳ ìåêóíàì.

Áóçóðãèҳîðî ҷàìú âà òàðҳ ìåêóíåì 

Муаллими мактаб

1. Áà ìèñîëҳîè òàõòàè ñèíô íèãîҳ êóíåä. Ìèñîëҳî áî ÿêäèãàð 
÷ӣ àëîқàìàíäӣ äîðàä?

40

2. Ҷóôòè ìèñîëҳîðî ёáåä.

100 кг + 500 кг  3 с + 4 с
300 кг + 400 кг   1 с + 5 с 
1000 кг – 600 кг  96 см – 3 см
800 кг – 500 кг  10 с – 6 с 
100 см – 5 дм  10 дм – 5 дм
9 дм 6 см – 3 см  8 с – 5 с

2 м + 5 м=       9 м –  м =
20 �м + 50 �м =  90 �м- 0 �м =
200 �м + 500 �м = 900 �м- 00 �м= 



11

3. Áà äèàãðàììà íèãîҳ êóíåä âà õîíåä. Äàâîìàøðî áî äó àìàë 
ҳàë êóíåä.

14

13

12

11

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

2 “А”         2 “Б”          2 “В”

писарон

духтарон

Ìàí äàð 
ñèíôè 2 “À” 
ìåõîíàì.

à) Äàð ñèíôè 2 «À» ïèñàðîí 8 íàôàð áóäà, äóõòàðîí àç îíҳî 4 òî 
çèёäàíä. Äàð ñèíôè 2 «À» ÷àíä íàôàð äóõòàðîí ҳàñò?
á) Äàð ñèíôè 2 «...» äóõòàð ҳàñòàíä, ïèñàðîí áîøàä, àç îíҳî ... 
çèёä (êàì). Äàð ñèíôè 2 « ... » ÷àíä ... ҳàñòàíä?

б)
5 л + 8 л * 3 л + 7 л            9 л + 4 л * 5 л + 9 л 
12 л – 8 л * 14 л – 8 л   8 л + 3 л * 8 л + 8 л 

а)
5 дм 3 см * 56 см    64 см * 7 дм   87 см * 1 м

1 дм  5 см * 2 дм        7 дм 5 см * 75 см  1 м * 2 дм

1 м * 2 дм 3 см    10 дм * 1 м   9 дм 9 см * 1 м

4. Ìóқîèñà êóíåä.

5. Èôîäàҳîðî ҳàë êóíåä.

100 – (60 + 20)          50 – (40 – 20)  
80 + (40 – 20)          (40 + 20) – 50   
600 + (300 – 100)   (700 – 300) + 200
400 – (300 + 100)   1000 – (200 + 500)

Ìàí äàð 
ñèíôè 2 “Á” 
ìåõîíàì.

Ìàí äàð 
ñèíôè 2 “Â” 
ìåõîíàì.
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Ìàí áî òàðçè ìóâîôèқ ҳàë êàðäàíðî ìåîìӯçàì.

Áî òàðçè ìóâîôèқ ҷàìú âà òàðҳ ìåêóíåì
Áî òàðçҳîè ãóíîãóí ҳàë êàðäàí

Ñóïîðèøè õîíàãӣ

1. Àíâàð ñóïîðèøè õîíàðî èҷðî êàðä. Âàé áàðîè èҷðî êàðäàí 
äóøâîðӣ ìåêàøèä. Áà÷àҳî áà ӯ ôèêðҳîè õóäðî áàёí íàìóäàíä.

41

9 + 6 + 1       7 + 5 + 3      8 + 2 + 9
5 + 9 + 5           10 + 2 + 8            6 + 10 + 4
6 + 30 + 4           45 + 7 + 3            75 + 6 + 4

Ҳàë êóíåä.

Áî ҳàìðîҳè äӯñòîíàòîí ҳàë êóíåä.

(71 + 16) + 9  24 + (48 + 6)  (52 + 35) + 8
41 + (25 + 9)  32 + (8 + 19)  (53 + 19) + 7

1) □+ (□+□)  2) □+ (□+ □)   3) □+ (□+ □)

Õîñèÿòè òàқñèìîòè ҷàìúðî áà õîòèð îðåä:

Ôèêð êóíåä. Êàäîì õîíàíäà áà Àíâàð òàðçè ìóâîôèқðî íèøîí 
äîä.

(8 + 6) + 2
(8 + 6) + 2

?
(8 + 2) + 6
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2. Ìèñîëðî ҳàë êóíåä.
Áàðîè îðî äîäàíè ñèíô 10-òî ïӯôàêè ñàáç, 20-òî ïӯôàêè ñóðõ 
âà 30-òî ïӯôàêè çàðä ïӯô êàðäà øóä. Ҳàìàãӣ ÷àíäòî ïӯôàê ïӯô 
êàðäà øóä?

Èí ìèñîëҳîðî áî òàðçè ãóíîãóí ҳàë êàðäàí ìóìêèí. Áà äàôòàð 
íàâèñåä.

3. Áà íàқøà íèãîҳ êóíåä. Ìèñîëðî ҳàë êóíåä.
à) Äàð äîíõӯðàê 3-òî ãóíҷèøê, 4-òî êàáóòàð 
âà 6-òî ìóñè÷à íèøàñòààñò. Äàð äîíõӯðàê ҳà-
ìàãӣ ÷àíäòî ïàðàíäà ҳàñò?

? паранда

3 гун 4 каб 6 мус

4. Ìóқîèñà êóíåä.

45 + 64 * 45 + 46    99 – 8 * 99 – 88    88 – 55 * 88 – 15

34 + 60 * 34 + 6    77 – 66 * 77 – 16    45 + 54 * 45 + 45 

5. Қàâñҳîðî ҷî áà ҷî ãóçîøòà, áàðîáàðèðî ҳàë êóíåä.

50 – 30 – 20 = 0       12 – 6 – 6 = 12          9 + 9 – 5 = 13  
50 – 30 – 20 = 40       12 – 6 – 6 = 0           11 – 5 – 3 = 9

Òàðçè 1

á) Áà äӯêîíè âàðçèø 30-òî òåííèñ, 20-òî ãèð âà 50-òî òӯá îâàð-
äàíä. Áà äӯêîíè âàðçèø ҳàìàãӣ ÷àíäòî àøёҳîè âàðçèøӣ îâàðäà 
øóä?

Òàðçè 2 Òàðçè 3
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Àëãîðèòìè ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè àäàäҳîè
äóðàқàìàè 32 + 45, 77 – 32

Äàðñҳîè òàðáèÿè ҷèñìîíӣ äàð ìàêòàáè ìàí

42

Äàҳèҳî Âîҳèäҳî

2. Ðîҳҳîè äàҳîíӣ ҳàë êàðäàíè ìèñîëҳîðî ôàҳìîíåä.

Äàҳèҳîðî áà çåðè äàҳèҳî âîҳèäҳîðî 
áà çåðè âîҳèäҳî ìåíàâèñàì.
Âîҳèäҳîðî ҷàìú ìåêóíàì: 2 + 5 = 7.
Äàҳèҳîðî ҷàìú ìåêóíàì: 
3 äàҳӣ + 4 äàҳӣ = 7 äàҳӣ
Ҷàâîá: ҳîñèëè ҷàìú áà 77 áàðîáàð.

Äàҳèҳî Âîҳèäҳî

1. 

Ҳèñîáðî áà òàâðè ñóòóí 
íàâèñòàí қóëàé àñò.

Ìàí ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè àäàäҳîè äóðàқàìàðî ìåîìӯçàì.

32 + 45
77 – 32

Áîçèҳîè ýñòàôåòèè äàðñè òàðáèÿè ҷèñìîíӣ äàð áîғ ãóçàøò.
Ìèñîëҳîðî ҳàë êóíåä âà áàéðàқ÷àҳîè áà÷àҳîðî ёáåä.

28+31

85–12

96–43
44+26

98–44

53

59

54 70

73

Äàҳèҳîðî áà çåðè äàҳèҳî, âîҳèäҳîðî 
áà çåðè âîҳèäҳî ìåíàâèñàì.
Âîҳèäҳîðî òàðҳ ìåêóíàì: 7 – 2 = 5.
Äàҳèҳîðî òàðҳ ìåêóíàì:
7 äàҳӣ  – 3 äàҳӣ  = 4 äàҳӣ 
Ҷàâîá: ôàðқè àäàäҳî áà 45 áàðîáàð.
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3. Ìèñîëҳîðî áà òàâðè ñóòóí íàâèñåä. Ôàҳìîíåä, ҳàë êóíåä.  
Ñàíҷèø ãóçàðîíåä.

36 + 23 59 – 23          89 – 28              51 + 23
43 + 25 63 – 21         57 + 22                  72 – 21
75 + 23 67 – 36       59 – 45              86 – 33
98 – 65  44 + 42      43 + 24             54 + 25

Äàð âàқòè ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè èôîäàҳîè ÷åíàêäîð 
áóçóðãèҳîðî àââàë áà âîҳèäҳîè õóðä âà áàðîáàð 

áàðãàðäîíåä.

4. Ҳèñîá êóíåä âà ôàҳìîíåä.

5. Ìàñúàëàҳîðî áî ìàòíè êӯòîҳ íàâèñåä. Íàқøààøðî ñîçåä. Ҳè-
ñîá êóíåä.

à) Áà âàðçèøè ñàáóê àç ñèíôè äóþì 7 íàôàð äóõòàðîí, âàëå àç 
ñèíôè ñåþì 6 íàôàð äóõòàðîí ðàôòàíä. Àç ñèíôè ÷îðóì áîøàä, 
àç ñèíôҳîè äóþì âà ñåþì ÷ӣ қàäàð äóõòàðîí èøòèðîê êàðäà-
ãӣ áîøàíä, ҳàìîí қàäàð èøòèðîê êàðäàíä. Øóìîðàè äóõòàðîíè 
ñèíôè ÷îðóìðî ёáåä.

á) Áà êàòàêҳî àäàäҳîè ìóâîôèқðî ãóçîðåä âà ҳàë êóíåä.

Áî âàðçèøè ñàáóê □ äóõòàðîí èøòèðîê êàðäàíä. Äóõòàðîí áà 
äàâèäàí, äèãàð äóõòàðîí áà äàðîçӣ ҷàҳèäàí ìóñîáèқà êàðäàíä.
×àíä íàôàð äóõòàðîí áà äàðîçӣ ҷàҳèäàíä?

98 см – 23 см   29 см – 13 см  3 дм 2 см + 5 дм + 6 см
41 л + 36 л   95 см – 63 см  7 дм + 8 см – 2 дм 5 см
45 см + 21 см   4 дм 2 см + 47 см  3 дм 3 см + 1 дм 6 см
31 л + 14 л     7 дм 6 см – 5 дм 2 см 9 дм 4 см – 6 дм 3 см
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Àëãîðèòìè ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè àäàäҳîè 
äóðàқàìàè 46 + 14, 60 – 14, 82 + 18, 100 – 82

Ìàҳôèëҳîè âàðçèøèè ìàêòàá

43

Ìàí àëãîðèòìè ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè àäàäҳîè äóðàқàìàðî 
ìåîìӯçàì.

27 + 3= 30 30 – 3= 27

Ìåíàâèñàì … . 
Âîҳèäҳîðî:
6 + 4 = 10 = 1 äàҳӣ 0 âîҳèä. 
0-ðî áà çåðè âîҳèäҳî ìåíàâèñàì. 
Áàðîè áà äàҳèҳî ҷàìú êàðäàí
1 äàҳèðî äàð ёä ìåäîðàì.
Äàҳèҳîðî ҷàìú ìåêóíàì: 
4 äàҳӣ + 1 äàҳӣ + 1 äàҳӣ = 6 äàҳӣ
Ҷàâîá: ҳîñèëè ҷàìú áàðîáàð àñò áà …

2. à) Ҳèñîáðî ôàҳìîíåä.

Ìåíàâèñàì… .
Âîҳèäҳîðî òàðҳ ìåêóíàì:
Àç 0 àäàäè 4-ðî òàðҳ êàðäà íàìå-
øàâàä.
6 äàҳӣ = 5 äàҳӣ + 10
Òàðҳ ìåêóíàì: 10 – 4 = 6.
Àç 6 äàҳӣ 1 äàҳӣ қàðç ìåãèðàì, 
5 äàҳӣ ìîíä.
Äàҳèҳîðî òàðҳ ìåêóíàì:
5 äàҳӣ – 1 äàҳӣ = 4 äàҳӣ
Ҷàâîá: ôàðқè àäàä áàðîáàð áà …

1. Áà òàðçè ҳàë êàðäàíè ìèñîëҳîè Íèãèíà âà Óìåä íàçàð àíäî-
çåä. Áî ёðèè ìîäåëè àäàäҳî òàðçè ҳàëøàâèè ìèñîëðî ôàҳìîíåä. 
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3. Äàð íàìóäè ñóòóí ìèñîëҳîðî íàâèñåä, ҳàë êóíåä. Ñàíҷåä.

43 + 17  37 + 13 49 + 21 90 – 18 

60 – 35  33 + 67 50 – 14 100 – 53 

100 – 67  100 –18 24 + 76 44 + 56

4. Ìàñúàëàҳîðî ҳàë êóíåä.

à) Áà ìàҳôèëè êàðàòý 40 áà÷à, áà áàñêåòáîë íèñáàò áà îí 12 
áà÷à êàì èøòèðîê ìåêóíàíä. Áà ìàҳôèëè âîëåéáîë áîøàä, áà 
ìàҳôèëҳîè áàñêåòáîë âà êàðàòý ÷ӣ қàäàð áà÷à èøòèðîê êóíàíä, 
ҳàìîí қàäàð áà÷à èøòèðîê ìåêóíàíä. Áà ìàҳôèëè âîëåéáîë ÷ӣ 
қàäàð áà÷à èøòèðîê ìåêàðäààñò?

á) Óìåä äàð ÷îðÿêè ÿêóì áà 21 äàðñè ãèìíàñòèêàè âàðçèøӣ, äàð 
÷îðÿêè äóþì ҳàìîí қàäàð âà äàð ÷îðÿêè ñåþì áà 18 äàðñ èøòè-
ðîê íàìóä. Äàð ñå ÷îðÿê ҳàìàãӣ áà ÷àíä äàðñ ðàôòààñò?

5. Ôàҳìîíåä âà ҳàë êóíåä.

   6 дм 3 см      5 дм 2 см  8 дм 0 см           7 дм 0 см
+               +                                 –                                –   1 дм 7 см                8 см                       4 см     1 дм 5 см

Ìåíàâèñàì… .
Âîҳèäҳîðî ҷàìú ìåêóíàì:
2 + 8 = 10 = 1 äàҳӣ 0 âîҳèä.
0-ðî áà çåðè âîҳèä ìåíàâèñàì, 
âàëå 1 äàҳèðî äàð õîòèð íèãîҳ ìåäîðàì.
Äàҳèҳîðî ҷàìú ìåêóíàì:
8 äàҳӣ + 1 äàҳӣ + 1 äàҳӣ = 10 äàҳӣ = 1 ñàäӣ
0-ðî áà çåðè äàҳèҳî, 1-ðî áà òàðàôè 
ðîñòè äàҳèҳî ìåíàâèñàì. 
Ҷàâîá: ҳîñèëè ҷàìú áàðîáàð áà …

á) Ðîҳҳîè ҳàë íàìóäàíè ìè-
ñîëҳîðî ôàҳìîíåä.

Ìåíàâèñàì … .
Âîҳèäҳîðî òàðҳ ìåêóíàì: 
Àç 0 àäàäӣ 2 òàðҳ êàðäà ìåòàâîíàì.
Ñàäèðî ìåãèðåì, áàðîè äàð ёä 
äîøòàí íóқòà ìåãóçîðàì.
1 ñàäӣ = 10 äàҳӣ = 9 äàҳӣ +10
10 – 2 = 8
8-ðî áà çåðè âîҳèäҳî ìåíàâèñàì.
Äàҳèҳîðî òàðҳ ìåêóíàì:
9 äàҳӣ – 8 äàҳӣ = 1 äàҳӣ
Ҷàâîá: ҳîñèëè òàðҳ áàðîáàð áà …
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Ҳàëëè ìàñúàëàҳî

Ãӯø êàðäàí âà ôàҳìîíäàíè äàðñðî ìåîìӯçàì

1. Àç ҳàìðîҳè õóä äàð áîðàè ҷàäâàëè №1(à) ìàúëóìîò äîäàíðî 
ïóðñåä. Îё áà øóìî ìàúëóìîòè ӯ ôàҳìî øóä? Àêíóí øóìî äàð 
áîðàè ҷàäâàëè №1 (á) ôàҳìîíåä.

44

Òàðҳøàâàíäà 5+9 10+7 7+9

Òàðҳøàâàíäà 8 9 6

Ҳîñèëè òàðҳ

Ҷàìúøàâàíäà 5 10 7

Ҷàìúøàâàíäà 9 7 9

Ҳîñèëè ҷàìú

2. Áà ñóðàòҳî âà èøîðàҳîè îí íèãàðåä. Àç ҳîñèëè ҷàìú òàðҳ êàð-
äàíè àäàäðî ôàҳìîíåä.

1) (5 + 4) – 3 3) (4 – 3) + 5 2) (5 – 3) + 4 

Àç ҳîñèëè ҷàìú áî ðîҳҳîè ãóíîãóí àäàäҳîðî òàðҳ 
êàðäàí ìóìêèí:

1) Àç ҳîñèëè ҷàìú òàðҳ êàðäàíè àäàä (à + b) – c.
2) Àç ҷàìúøàâàíäàè ÿêóì àäàäðî òàðҳ êóíåä, áà îí ҷàìúøàâàíäàè 

äóþìðî ҷàìú êóíåä (a – c )+ b.
3) Àç ҷàìúøàâàíäàè äóþì àäàäðî òàðҳ êàðäà áà îí ҷàìúøàâàíäàè 

ÿêóìðî ҷàìú êóíåä. (b – c) + a.

а + b

Òàðçè 1:
(à + b) – c

?

Òàðçè 3:
(b – c) + a 

Òàðçè 2:
(a – c)+ b

с
?

bа

?

bа

а) б)

Ìàí áî äó àìàë èҷðî êàðäàíè àìàëҳîðî ìåîìӯçàì.

с с
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6. Ôàҳìîíåä. Ҳàë êóíåä. Ñàíҷèø ãóçàðîíåä.

а)  34 + 66        100 – 37         51 + 49       
     100 – 82           35 + 15           50 – 27 

б) 3 дм 4 см + 6 дм 6 см   34 см + 66 см
  1 м 0 дм 0 см – 3 дм 4 см    100 см – 34 см
  3 дм 5 см + 4 дм 5 см     35 см + 45 см

7. Áî òàðçè ìóâîôèқ ҳàë êóíåä.

(59 – 12) – 9     (25 + 36) – 6   (27 + 13) – 5
(42 + 19) – 2     (55 + 28) + 5   (12 + 88) – 50

4. Ìàñúàëàðî ҳàë êóíåä. 
Äàð áîғ 8 äîíà ñàôåä âà 7 äîíà ñóðõ ãóëè ñàäáàðã ñàáçèäà èñòîäà-
àñò. Áàðîè ãóëäàñòà òàéёð íàìóäàí 5 äîíà ãóëè ñàäáàðãðî áóðèäà 
ãèðèôòàíä. Äàð áîғè ìàêòàá ÷àíä äîíà ãóëè ñàäáàðã ìîíä?
Èí ìàñúàëàðî áî òàðçҳîè ãóíîãóí ҳàë êàðäàí ìóìêèí. ßê ðîҳè 
ҳàëðî àëëàêàé äîíèñòåä. Áàðîè ёôòàíè òàðçҳîè äèãàðè ҳàë êӯ-
øèø êóíåä. Áóðèäà øóäàíè êàäîì ðàíãҳîè ñàäáàðã èìêîíïàçèð 
àñò, ôèêð êóíåä.

Ìàñúàëàðî ÷ӣ òàðç ҳàë êàðäààñò? Ôàҳìîíåä.

Тарзи 1-ум: (8 + 7) – 5  =

Тарзи 2-юм: (8 – 5) + 7 =
Тарзи 3-юм: (7 – 5) + 8 =

3. Áî ðîҳҳîè ãóíîãóí ҳàë êóíåä.

(7 + 6) – 5    (4 + 8) – 3    (46 + 29) – 19
(5 + 6) – 4    (8 + 7) – 6    (67 + 24) – 37

5. à) Äàð àíáîð 60 õàëòà áèðèíҷ âà 40 õàëòà øàêàð áóä. Áà äӯêîí 
30 õàëòà ôèðèñòîäàíä. Äàð àíáîð ҳàìàãӣ ÷àíä õàëòà ìîíä?
á) Ñàёҳàò÷èёí òî øàҳð 3 ñîàò áî àâòîáóñ, 7 ñîàò áî қàòîðà ðîҳ 
ãàøòàíä âà 5 ñîàò áî êèøòӣ øèíî êàðäà ðàôòàíä. Îíҳî ҳàìàãӣ 
÷àíä ñîàò äàð ðîҳ ãàøòàíä?
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Àëãîðèòìè ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè àäàäҳîè 
äóðàқàìàè 15 + 28,  43 – 15

Ìàқñàäè äàðñðî ìåìîíàì

1. Àç ðӯè ðàñì õåëҳîè áîçèҳîè âàðçèøèðî ãӯåä. Äàҳîíӣ ҳèñîá 
êàðäàíè îíðî ôàҳìîíåä. Ñàíҷåä.

45

2. Áà ñóðàò âà íàâèøòҳîè ñóïîðèø íèãàðåä. Ìàқñàäè ìàâçӯè 
èìðӯçàðî ìîíåä. Ҳèñîáðî ôàҳìîíåä.

Äàҳèҳî Âîҳèäҳî

Ìàí êîð ôàðìóäàíè àëãîðèòìè ҷàìú âà òàðҳè àäàäҳîè äó-
ðàқàìàðî ìåîìӯçàì.

90 кг – 69 кг            50 см – 19 см               25 см + 13 см                80 – 37

 100 – 76           79 + 11         68 – 36                   46 + 54               72 + 28                 
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Ìåíàâèñàì …
Âîҳèäҳîðî ҷàìú ìåêóíàì:
5 + 8 = 13 = 1 äàҳӣ, 3 âîҳèä.
3 âîҳèä ё 1äàҳӣ
Äàҳèҳîðî ҷàìú ìåêóíàì:
1 äàҳӣ + 2 äàҳӣ + 1 äàҳӣ = 4 äàҳӣ
Ҷàâîá: áà ҳîñèëè ҷàìú áàðîáàð …

3. Ìèñîëðî áà çåðè ñóòóí íàâèñåä. Ҳèñîá êóíåä.

36 + 28      95 – 8        34 + 58          67 – 59       18 + 64     72 – 26 
37 + 18      54 + 28       100 – 37        92 – 56       78 + 17     78 – 49

  □
  □             □           ?

4. à) Áà âåëîïîéãà 100 îäàì ðàôò. Àç îí 35 íàôàð îäàì ìàðäîí 
áîøàä, 25 íàôàð çàíîí äèãàð ҳàìà áà÷àҳî èøòèðîê äîøòàíä. Áà 
âåëîïîéãà ҳàìàãӣ ÷àíä íàôàð èøòèðîê íàìóäàíä?

á) Äàð áîғ ҳàìàãӣ 96-òî äàðàõò øèíîíäà øóä. 32-òî ñàôåäîð, 40-
òî òóò äèãàð ҳàìà àíãóð. Áà áîғ ÷ӣ қàäàð àíãóð øèíîíäàíä?

â) Áà áîғ 36-òî àð÷à âà 24-òî ãåëîñ îâàðäà øèíîíäàíä.
Áîç áàðîè øèíîíäàí ÷àíä íèҳîë ìîíä?

5. Ìóқîèñà êóíåä.

42 + 58 * 42 + 18               51 – 31 *  51 – 21
60 – 14 * 60 – 24               46 + 34 * 64 + 34

6. à) Àç âîҳèäҳîè äîäàøóäà èôîäàҳî ñîçåä.

40 см = □  дм    4 дм 2 см = □ см  200 кг = □ с 
86 см = □дм □ см   100 см =□м  4 м  = □ см

3 дм 5 см + 2 дм 7 см       5 дм 3 см + 3 дм            9 дм 35 см + 27 см
9 дм 4 см – 7 дм 5 см        94 см – 75 см          53 см + 39 см

á) Ҳèñîá êóíåä.

Ìåíàâèñàì …
Âîҳèäҳîðî òàðҳ ìåêóíàì:
àç 3 àäàäè 5-ðî ãèðèôòà íàìåøàâàä.
Âîҳèäðî ìåãèðàì: 
3 âîҳèä, 13 âîҳèä
13 – 5 = 8
8-ðî áà çåðè âîҳèäҳî ìåíàâèñàì.
Äàҳèðî қàðç ìåãèðàì:. 
3 äàҳӣ – 1 äàҳӣ = 2 äàҳӣ
Ҷàâîá: ҳîñèëè òàðҳ áàðîáàð áà…
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Ҳàëëè ìàñúàëàҳî

Ñèíôõîíàè ìàí

1. Áàðîè äàðñè ìàòåìàòèêà қóòòè÷àè ïóð àç êóáèê áóäàðî îâàð-
äàíä. Áà ñóðàò íèãàðåä. Àç қóòòè÷à êóáèêҳîðî ÷ӣ òàðç ãèðèôòà-
àñò? Ӯ àç қóòòè÷à ÷àíä êóáèêðî ãèðèôò? ×ӣ òàðç? Äàð қóòòè÷à 
÷àíäòî êóáèê ìîíäààñò?

46

Ҷàìúøàâàíäàðî àç àäàä áî ðîҳҳîè ãóíîãóí 
òàðҳ êàðäàí ìóìêèí:

1) Ҷамъшавандаҳоро тарҳ кардан: а – (b + c).
2) Аввал ҷамъшавандаи якумро пас аз он ҷамъшавандаи дуюмро тарҳ 
кардан: (a – b ) – c, (a – c) – b.

с
?

b

а

Тарзи 1: 15 – (5 + 2) = 15 – 7 

Тарзи 2: 15 – (5 + 2) = (15 – 5) – 2    

Тарзи 3: 15 – (5 + 2) = (15 – 2) – 5 

Ҳèñîá êóíåä.

18 – (9 + 1)    15 – (7 + 8)  13 – (4 + 5)

16 – (7 + 3) 12 – (8 + 2)  14 – (6 + 2)

Ðîҳҳîè ãóíîãóíè ҳàëêóíèðî ôàҳìîíåä. 

Íàқøàðî èñòèôîäà áóðäà èôîäàҳîðî ìóқîèñà êóíåä.
Øóìî ÷èðî ïàé áóðäåä?

a – (b + c) a – b – c

d

b + c

с
?

b

а

d

Ìàí áî ðîҳҳîè ãóíîãóí ҳàë êàðäàíè àìàëҳîè äóðàқàìàðî 
ìåîìӯçàì.

15

Àç қóòòè÷àè êóáèêäîð ÿê÷àíäòîàøðî ãèðåä. Ҳàðàêàòè õóäðî ôàҳ-
ìîíåä, íàâèøòà íèøîí äèҳåä.
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70 êóðñӣ

25 
êóðñӣ

15 
êóðñӣ

2. Áà ìàêòàá 70 êóðñӣ îâàðäàíä. Áà êàáèíåòè ÿêóì 25 êóðñӣ âà 
áà êàáèíåòè äóþì 15 êóðñӣ ãóçîøòà øóäàíä. ×àíä êóðñӣ ìîíä? 
Áà íàқøà íèãàðåä. Ðîҳҳîè ãóíîãóíè ҳàëëè ìèñîëðî ôàҳìîíåä.

Тарзи I 70 – (15 + 25) =

Тарзи II (70 – 15) – 25 =

Тарзи III (70 – 25) – 15 =

4. Äàð øàêëè ñóòóí íàâèøòà ҳèñîá êóíåä âà ñàíҷåä.
     а)   
  36 + 14  43 + 37 62 + 28     26 + 53
  90 – 34  50 – 13  49 – 23     70 – 31

          7 дм 3 см      8 дм 0 см         6 дм 2 см      5 дм 0 см
     +                              –                              +                             –  
          1 дм 7 см        5 дм 3 см              2 дм 6 см       3 дм 5 см    

5. Àäàäè äîäàøóäàðî áà ñåíòíåð áàðãàðäîíåä, àç ðӯè àôçóíøàâӣ 
âà êàìøàâӣ íîìáàð êóíåä.

200 кг200 кг 500 кг500 кг 1000 кг1000 кг 300 кг300 кг 400 кг400 кг

600 кг600 кг 900 кг900 кг 700 кг700 кг 800 кг800 кг

? êóðñӣ 
ìîíä

3. à) Äàð ðàôè êèòîáè ñèíôõîíà 50 êèòîá ҳàñò. Äàð ðàô 23 êè-
òîáè çàáîíè қàçîқӣ, 17 êèòîáè çàáîíè òîҷèêӣ âà áîқèìîíäààø 
êèòîáҳîè çàáîíè àíãëèñӣ ҷîéãèð êàðäà øóäààñò. Äàð ðàô ҳàìà-
ãӣ ÷àíä êèòîáè àíãëèñӣ ҳàñò?
á) Áà äàðñè ìåҳíàòè áàäåӣ 45-òî êîғàçè ðàíãèí õàðèäàíä. Ïàñ 
àç îí áîç 30-òî ìàҷìӯú õàðèäà îâàðäàíä. 20 ìàҷìӯúðî òàқñèì 
êàðäà äîäàíä. ×àíä ìàҷìӯú ìîíä?
â) Ñèíôðî áî øèëøèëàè øàìú îðî äîäàíä. Äàð øèëøèëà 40 
øàìúè ñóðõ âà 30 øàìúè ñàáç ҳàñò. 10 øàìú ñӯõò. ×àíä øàìú 
ìîíä?

á) Ҳèñîá êóíåä.
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Ìàí ìàâîäҳîè ҳàìèí қèñìðî òàêðîð ìåêóíàì.

Ҷàìúáàñò

Ñèíôè äӯñòäîøòàè ìàí

1. Ìî áî àҳëè ñèíô áà ñàéð áàðîìàäåì. ×ӣ қàäàð õîíàíäàãîíè 
ñèíô áà ñàéð áàðîìàäàíä?

47

2. à) Ìèñîëҳîðî ôàҳìîíåä.

74

+ 10

+ 16

+ 6

90

–80

–83

– 3

63

+ 30

+ 37

+ 7

100

– 80

–84

– 4

á) Ҳèñîá êóíåä.

46 + 54           67 + 33                37 + 63               100 см – 38 см
100 – 39         100 – 48             100 – 17             38 см + 62 см
100 – 46              72 + 28               100 – 22              57 см  +  43 см    

68 + □  = 70

35 + □  = 40

26 + □ = 30

52 + □  = 60
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3. Áî ìàòíè êӯòîҳ ìàñúàëà ñîçåä âà ҳàë êóíåä.

à) Áóä – 35 âà 25 äàôòàð
òàқñèì øóä – 20 äàôòàð 
ìîíä – ? äàôòàð 

á) Áóä – 26 қóòòӣ ñåá âà 23 қóòòӣ íîê 
ôóðӯõòà øóä – 25 қóòòӣ
Ìîíä – ? қóòòӣ ìåâà

4. à) Ìàñúàëàðî ҳàë êóíåä.
Áà÷àҳî áà ñå ãóëçîðè ìàêòàá 45 ãóë øèíîíäàíä. Áà ãóëçîðè ÿêóì 
17 ãóë áà äóþìàø 19 ãóë øèíîíäàíä. Áà ãóëçîðè ñåþì ÷ӣ қàäàð 
ãóë øèíîíäàíä?

á) Áàðúàêñè ìàñúàëàðî ñîçåä âà ÿêå àç îíҳîðî ҳàë êóíåä.

17 гул   19 гул      ? гул

45 гул

   ?     □     □
 □

  □     ?      □
 □

 □      □     □
?

5. Àêáàð 25 ôîòîñóðàòè ìàêòàáðî áàðîâàðä, àììî Ìàқñàä àç îí 
17 ôîòîñóðàò êàìòàð áàðîâàðä. Áà÷àҳî ҳàìàãӣ ÷àíä ôîòîñóðàò 
áàðîâàðäàíä. Ñàâîëè ìèñîëè áî ÿê àìàë èҷðîøàâàíäàðî òàғéèð 
äèҳåä. Áàðúàêñè ìàñúàëàҳîðî ñîçåä, ҳàë êóíåä. 

6. Õàòîãèðî ёáåä, äóðóñò ҳèñîá êóíåä.
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Õóäðî ñàíҷåä!48

Øóìî áà ìàқñàä ðàñèäåä, ñàíҷåä:

Ìàí âîҳèäҳîè êàëîíè ñàäèðî ñîõòà, ñàäèҳîè òî 1000 áóäàðî øó-
ìóðäà, íàâèøòà, ìóқîèñà ìåêóíàì. 

Ìàí ñàäèҳîðî äàҳîíӣ âà õàòòӣ ҷàìú âà òàðҳ êàðäà ìåòàâîíàì. 

Ìàí ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè àäàäҳîè äóðàқàìàðî ìåäîíàì. 

Ìàí áàðîè áî ðîҳҳîè ãóíîãóí òàðҳ êàðäàí, õîñèÿòҳîè ҷîéèâàç-
êóíӣ âà òàқñèìîòè ҷàìúðî êîð ôàðìóäà ìåòàâîíàì.

Ìàí èôîäàҳîè áî äó-ñå àìàë èҷðîøàâàíäàè қàâñäîððî ҳàë êàðäà 
ìåòàâîíàì.
Ìàí òàҳëèë âà ҳàë êàðäàíè ìàñúàëàҳîðî îìӯõòàì, ñîõòàí âà ҳàë 
êàðäàíè áàðúàêñè ìàñúàëàҳîðî îìӯõòàì. 
Ìàí àç ðӯè ñàäèҳî òî 1000 øóìóðäàí âà қîíóíèÿòè ҷîéãèðøà-
âèè àäàäҳîè òî 100-ðî ìåäîíàì.
Ìàí âîҳèäҳîè ñì, äì, ì, êã, ñîàò, äàқèқà, ìîҳðî ìóқîèñà êàðäà 
áî îíҳî àìàëҳî èҷðî ìåêóíàì.

ДОНИСТАН

Ñàäèҳîè ïóððàðî àç ðӯè òàðòèá 
íàâèñåä.
×åíàêҳîè äîäàøóäàðî àç ðӯè 
àôçîèø íàâèñåä âà ìóқîèñà êóíåä: 
1 äì, 1 ñì, 45 ñì,5 äì, 6 ñì, 9 äì, 
5 äì, 4 ñì.

Ñàäèҳîè òî 1000 áóäàðî ñîõòà, 
øóìóðäà, íàâèøòà, қîíóíèÿòè 
қàòîðè ñàäèҳîðî àíèқ êàðäà, 
ìóқîèñà êàðäàíðî ìåäîíàì.

ÔÀҲÌÈÄÀÍ

Ҳèñîá êóíåä ìèñîëҳîè ÿêõåëàðî ёáåä.

300 + 400  3 äàҳӣ 5 âîҳèä + 4 äàҳӣ 2 âîҳèä
35 + 42 3 äàҳӣ 5 âîҳèä + 6 äàҳӣ 5 âîҳèä 
35 + 65 3 ñàäӣ + 4 ñàäӣ
900 – 500 9 äàҳӣ 8 âîҳèä – 5 äàҳӣ
98 – 50 4 äàҳӣ 5 âîҳèä – 2 äàҳӣ 3 âîҳèä
45 – 23 9 ñàäӣ – 5 ñàäӣ

Äàҳîíӣ ҷàìú âà òàðҳ 
êàðäàíè ñàäèҳîðî 
ìåäîíàì.
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ÊÎÐ ÔÀÐÌÓÄÀÍ Ҳàë êóíåä ñàíҷåä.

                  86 – 32                      69 + 31Àëãîðèòìè ҷàìú âà òàðҳ 
êàðäàíè àäàäҳîè äó-
ðàқàìàðî ìåäîíàì.

ÒÀҲËÈË ÊÀÐÄÀÍ
Ìàñúàëàðî áî òàâðè êӯòîҳ íàâèñåä. 
Íàқøààøðî êàøåä. Áî äó ðîҳ ҳàë êóíåä.
Áà áîғ 25 íèҳîëè ãåëîñ, 13 íîê âà 12 
ñåá øèíîíäàíä. Ҳàìàãӣ ÷àíä íèҳîë 
øèíîíäàíä?

Ҳèñîáðî áî ðîҳҳîè 
ãóíîãóí ҳàë âà òàҳëèë 
ìåêóíàì.

ҶÀÌÚÁÀÑÒ ÊÀÐÄÀÍ
Èôîäàðî íàâèñåä âà áî ðîҳҳîè ãóíîãóí ҳàë 
êóíåä:
Áà ҳîñèëè ҷàìú àäàäҳîè 50 âà 23 àäàäè 17-
ðî ҷàìú êóíåä. Áà àäàäè 13 ҳîñèëè ҷàìúè 12 
âà 35-ðî ҷàìú êóíåä. Àç 100 ҳîñèëè òàðҳè 
àäàäҳîè 25 âà 25-ðî òàðҳ êóíåä.

Èôîäàҳîè қàâñäîððî áî 
ðîҳҳîè ãóíîãóí ҳàë êàð-
äà ìåòàâîíàì.

ÁÀҲÎ ÄÎÄÀÍ
Ҳèñîáêóíèðî ñàíҷåä. Ìèñîëðî àç ñàðè íàâ 
áåõàòî íàâèñåä. Ñàíҷåä, êè õàòî äîðàä ё íå. 

Àäàäҳîðî ҷàìú âà òàðҳ 
ìåêóíàì âà ìåñàíҷàì.



28

Ðàқàìҳîè ðèìèè òî 12

Âàқòðî àíèқ ìåêóíàì

1. Âàқòҳîè äàð ñîàò èôîäàøóäàðî ãӯåä.

49

2. Áàðîè ÷ӣ ëîçèì áóäàíè ñîàòðî ôàҳìîíäà ìåòàâîíåä? Ñîàò ÷ӣ 
ãóíà çàáîíҳî äîðàä.? Îíҳî ÷ӣ íîì äîðàíä? Àқðàáàêҳî àç ҳàì-
äèãàð ÷ӣ ôàðқ äîðàíä? Àқðàáàêҳîè ñîàò ÷èðî íèøîí ìåäèҳàä? 
×àíä äàқèқà ãóçàøò?

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Áàðîè ÷ӣ äàð ñîàò ðàқàìҳîè ðèìӣ êîð ôàðìóäà ìåøàâàíä?

Ìàí íàâèøòàí âà êîð êàðäàíè ðàқàìҳîè ðèìèè òî 12-ðî ìå-
îìӯçàì.

�ИСМИ 2 В. 
БУЗУРГИ�О ВА ВО�ИД�ОИ ОН�О 
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4. Ñîàòҳî ÷ӣ ãóíà âàқòðî íèøîí ìåäèҳàä?

3. Ñîàòҳî ÷àíäðî íèøîí ìåäèҳàä?

5. Ðӯçҳîè òàâàëëóäè áà÷àҳî êàé àñò? Ðàқàìҳîè çåðèíðî õîíåä.

Ðӯçҳîè òàâàëëóäè àúçîёíè îèëààòîíðî áî ðàқàìҳîè ðèìӣ íàâè-
ñåä.

24. Х. 12. ХІ. 3. І.16. IV.
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Ìàí áî áóçóðãèҳî èҷðî êàðäàíè àìàëҳî âà ìóқîèñà êàðäàíè 
áóçóðãèҳîðî ìåîìӯçàì.

Áóçóðãèҳî

Ôàñëҳîè ãóíîãóíè êèøâàðè ìàí

50

ßê ìîҳ àç ÷àíä ðӯç 
èáðàò àñò? ßê ñîë àç 
÷àíä ìîҳ èáîðàò àñò?

2. à) Ìîҳҳîè áî ñèôðҳîè ðèìӣ èôîäàøóäàðî íîìáàð êóíåä. Ҳàð 
ìîҳ àç ÷àíä ðӯç èáîðàò?

Àç ðӯè òàқâèì ìóàéÿí êóíåä.
Ìîҳè íîÿáð àç ÷àíä ðӯç èáîðàò àñò?
Ìîҳè íîÿáð áà êàäîì ҳàôòà ìóâîôèқ ìåîÿä?
Ðӯçҳîè ҷóìúà íîÿáð áà êàäîì ñàíàҳî ìóâîôèқ ìåîÿä?

Äàð ÿêҷîÿãӣ áî ҳàìñèíôîí áà ñàёҳàòè êèøâàð áàðîìàäåì.

Ñàёҳàò ðӯçè 20-óìè èþë ñàð øóäà, ðӯçè 25-óìè èþë áà 
îõèð ðàñèä. Ñàёҳàò ÷àíä ðӯç äàâîì äîä?

Ҳàôòà àç 7 ðӯç èáîðàò àñò. 
Ðӯçҳîè ҳàôòàðî áà õîòèð 
îðåä.

1. Áà ñàâîëҳî ҷàâîá ãóôòàíè äӯñòîíè õóä êӯìàê ðàñîíåä.

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

31 28/29 31 31 30 31 30 31 30
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á) Àç ñóòóíҳîè çåðèí ðӯçҳîè áà òàâðè çèёäàòӣ äîäà øóäàãèðî 
ёáåä.

32/IX 7/XI 4/VII
13/I 8/III 17/IX
9/V 25/XII 30/II

29/II 31/IV 19/V

3. Äàð äåҳàè ìî ïàé äàð ïàé 3 ðӯç áîðîí áîðèä. Äàð ҷàäâàë âàқòè 
áîðèø âà áà îõèð ðàñèäàíè áîðîí äîäà øóäààñò? Ҳàð ðӯç ÷àíä 
äàқèқàãӣ áîðîí ìåáîðèä?

Ðӯçҳîè ҳàôòà Ñàðøàâӣ Áà îõèð ðàñèä
Äóøàíáå 10.00 10.45

Ñåøàíáå 9.00 9.50
×îðøàíáå 9.50 10.30

4. Âîҳèäҳîè äîäàøóäàðî áà èôîäàҳî áàðãàðäîíåä.

1 соат 20 дақ. = □ дақ.           6 дм 8 см = □ см          18 см =□ дм □ см
90 дақ. = □ соат □ дақ.         14 дм =□ м □ дм 800 кг = □ с

15

14

13

12

11

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

çèìèñòîí   áàҳîð  òîáèñòîí  òèðàìîҳ

ïèñàðáà÷à

äóõòàðáà÷à

5. Äàð ҳàð êàäîì ôàñëè ñîë ÷àíä áà÷à áà äóíё îìàäàíàøðî àç 
äèàãðàììà áèíåä.

Àç ðӯè ðӯçҳîè òàâàëëóäè ҳàìñèíôîí äèàãðàììà ñîçåä.
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Áóçóðãèҳî

Òàáèàòè êèøâàðè ìàí

1. Áà ìàíçàðàè òàáèàò íàçàð àíäîçåä. Äàð ñèôåðáëàòè ñîàò êà-
äîì âàқòҳîè ðӯç òàñâèð øóäààíä, ãóåä.

51

2. Ҷàâîáè äóðóñòðî ёáåä.

à) Ñîàò àç 8 15 äàқèқà ãóçàøò, êè ñîàò □ äàқ.

á) Èí ñîàò 1 íèìðî íèøîí ìåäèҳàä, ё èí êè ñîàò 1 □ äàқ.

â) Èí ñîàò 8 ñîàòó 45 äàқèқàðî íèøîí ìåäèҳàä □ äàқ.

ã) Èí ñîàò 10 ñîàòó 15 äàқèқàðî íèøîí ìåäèҳàä, ё èí êè àç □ 15 
äàқèқà ðàôò.

Ìàí ìóқîèñà êàðäà íàòèҷà áàðîâàðäàí âà áî îíҳî ҳàë êàðäà-
íè àìàëҳîðî ёä ìåãèðàì.
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3. Èôîäàҳî ñîçåä.
а)  

1 соат 20 дақ. = □ дақ.            1 м 3 дм = □ дм
1 соат 10 дақ. = □ дақ.            1 с = □ кг

á) Âàқòðî ìóàéÿí êóíåä. 

4. Ìàñúàëà ñîçåä âà ҳàë êóíåä.

25 êàáóòàð âà 32 ãóíҷèøê áóä.
15 ïàðàíäà ïàðèä.
×àíäòî ïàðàíäà ìîíä?

?,  20 кг зиёд 

 20 кг зиёд 

□кг

5. à) Èáîðàè « 20 êã çèёä»-ðî èñòèôîäà áóðäà ìàñúàëà ñîçåä.

á) Áà íàқøà ìóâîôèқ êàðäà ñàâîëè ìàñúàëàðî òàғéèð äèҳåä.

? кг 

□кг

? кг 

□кг

?   20 кг зиёд 

6. Ҷàäâàëðî èñòèôîäà íàìóäà èôîäàҳî ñîçåä. Ҷàâîáè îíҳîðî ёáåä.

?,  20 кг

Ҷàìú
13 + 22
33 + 4

17 + 12

Òàðҳ
40 – 30
25 – 5

50 – 30

+

–
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 Ìàí ìóқîèñà êàðäàíè áóçóðãèҳî âà áî îíҳî èҷðî êàðäàíè 
àìàëҳîðî ìåîìӯçàì.

Âàқò. Âîҳèäҳîè âàқò

Ôàñëҳîè ñîëè êèøâàðè ìàí

52

1 ñîë – 12 ìîҳ

Ìîҳ
30 ðӯç (31 ðӯç)
Ôåâðàë 28 (29) ðӯç

Ҳàôòà 
7 ðӯç

ä     ñ    ÷     ï     ҷ    ø    ÿ
                            1       2       3      4       
5       6      7        8       9    10    11    
12   13    14     15    16    17    18    
19    20    21    22    23    24    25    
26    27    28    29    30    31

2. Àç ðӯè áóçóðãèҳîè çåðèí èôîäàҳî ñîçåä.

Äåêàáð 2016

1 соат 7 дақ. =  дақ. 3 ҳàôòà =  ðӯç 1 ҳàôòà 2 ðӯç =  ðӯç

1 соат 15 дақ. =  дақ. 1 сол =  ìîҳ 1 сол 3 ìîҳ =  ðӯç

1. Ôàñëҳîè ñîëðî ãӯåä? ßê ôàñë àç ÷àíä ìîҳ èáîðàò àñò?
Äàð ãóðӯҳ òàқâèìè ìîҳîíàðî òàéёð êóíåä. Áàðîè èí ÷èðî áîÿä 
äîíèñò?

Äóøàíáå Ñåøàíáå ×îðøàíáå

Ïàíҷøàíáå Ҷóìúà

ßêøàíáå

Øàíáå
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4. Ìàñúàëàҳîðî ҳàë êóíåä.

à) Àç ìàéäîíè ÿêóì 200 ñ, àç ìàéäîíè äóþì 300 ñ âà àç ìàéäî-
íè ñåþì 500 ñ ãàíäóì ҷàìú êàðäàíä. Àç ҳàð ñå ìàéäîí ÷ӣ қàäàð 
ãàíäóì ҷàìú øóä?

á) Àç ñå ìàéäîí 1000 ñ ãàíäóì ҷàìú øóä. Àç ìàéäîíè ÿêóì 
200 ñ, àç ìàéäîíè äóþì áîøàä, 300 ñ ÷àíäóì ҷàìú øóä. Àç ìàé-
äîíè ñåþì ÷ӣ қàäàð ñåíòíåð ãàíäóì ҷàìú øóä?

200 с         300 с     500 с

? с

200 с         300 с         ? с

1000 с

5. Ñîàòè ðîíàíäàè êîìáàéí 5 äàқèқà ïåø àñò. Àқðàáàêҳîè ñîàòè 
ӯ áà òàâðè çåðèí íèøîí äèҳàä, ñîàòè äóðóñò íèøîíäèҳàíäà ÷àíä-
ðî èôîäà ìåêóíàä, íàâèñåä.

3. Ãîâҳîðî ñîàòè 5 áåãîҳ ìåҷӯøàíä. Ãîâҷӯø áàðîè ðîҳ ðàôòàí 30 
äàқèқà ñàðô êàðä. Ӯ áîÿä 1 äàқèқà ïåø àç îғîçè ãîâҷӯøè îÿä. 
Ãîâҷӯø êàé àç õîíà áàðîÿä?

 200 с  300 с  500 с
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Õóäðî ñàíҷåä!53

2, 10, 12, 6, 5 àäàäҳîðî áî ðàқàìҳîè 
ðèìӣ íàâèñåä.Ðàқàìҳîè ðèìèè òî 12-ðî 

ìåäîíàì. 

Àç ðӯè ñîàòè áî ðàқàìҳîè ðèìӣ 
äîäàøóäà âàқòðî àíèқ êóíåä.

Àç ðӯè ñèôåðáëàò âàқòðî 
áà ñîàòó äàқèқàҳî ҷóäî 
êàðäà ìåòàâîíàì.

ÄÎÍÈÑÒÀÍ

ÔÀҲÌÈÄÀÍ

Øóìî áà ìàқñàä ðàñèäåä, ñàíҷåä:

Ìàí èñòèôîäà íàìóäàí, íàâèøòàí âà õîíäàíè àäàäҳîè òî 12-ðî 
ìåäîíàì.

Ìàí ìàññà, äàðîçӣ, âîҳèäҳîè âàқòðî ìóқîèñà êàðäà ìåòàâîíàì.
Áî áóçóðãèҳî èҷðî êàðäàíè àìàëҳîðî îìӯõòàì. 

Ìàí àç ðӯè ñèôåðáëàò âàқòðî áà ñîàò âà äàқèқàҳî ҷóäî êàðäà 
ìåòàâîíàì. 
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Àç ðӯè íàìóíàè çåðèí íîìè ìîҳҳîðî áî 
ðàқàìҳîè ðèìӣ íàâèñåä. Íàìóíà : 2X, 18 IX.

3 àâãóñò   22 àïðåë
18 íîÿáð   23 äåêàáð
2 äåêàáð   23 ÿíâàð

Òàðçè èñòèôîäà íàìóäàíè  
ðàқàìҳîè ðèìèðî ìåäî-
íàì.

Àìàëҳîðî ҳàë êóíåä âà ìóқîèñà íàìîåä.

1 ñîàò + 30 äàқ. * 2 ñîàò 
70 äàқ. * 1 ñîàò 15 äàқ.

200 êã – 100 êã * 1 ñ 
100 ñì – 50 ñì * 5 äì

Ìóқîèñà êàðäàíè 
áóçóðãèҳî âà áî îíҳî 
èҷðî êàðäàíè àìàëҳîðî 
ìåäîíàì.

Áà íàâèøòҳîè çåðèí íàçàð àíäîçåä. Îíҳî áà 
êàäîì ñîàòҳî ìóâîôèқ ìåîÿä.

Áî äàқèқàҳî ÷åí êàðäàíè 
âàқòðî ìåäîíàì. 

×ӣ òàðç ҳàë øóäàíè àìàëҳîðî ñàíҷåä. Õàòî-
ðî èñëîҳ êóíåä.

 2 сол = 26 ìîҳ  500 кг = 5 с
 2 дм  = 200 см  5 м = 50 см
 1 соат 30 дақ. = 90 дақ. 2 с = 20 кг

Õàòîè èôîäàҳîè áî áóçóð-
ãèҳî ñîõòàøóäàðî ìóàéÿí 
ìåêóíàì.

ÊÎÐ ÔÀÐÌÓÄÀÍ

ÒÀҲËÈË ÊÀÐÄÀÍ

ҶÀÌÚÁÀÑÒ ÊÀÐÄÀÍ

ÁÀҲÎ ÄÎÄÀÍ

ñîàò 8.15 äàқèқà

15 äàқèқà êàì 11

äóþ íèì

10.45     

02.30

20.15       
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Ìàí ìàҷìӯú âà èøîðà êàðäàíè ýëåìåíòҳîè îíðî ìåîìӯçàì.

Àëîìàòҳîè  âà  
Îëàìè ҳàéâîíîòè êèøâàðè ìàí

Àêñàð âàқò äàð ìàòåìàòèêà õîñèÿòҳîè óìóìèè ìàҷìӯè ïðåä-
ìåòҳî äèäà ìåøàâàä. Ãӯðӯҳè ÷óíèí ïðåäìåòҳîðî ìàҷìӯú ìå-
íîìàíä. Òàðêèáè ìàҷìӯúðî ýëåìåíòҳîè îí ìåíîìàíä. Ìàñà-
ëàí, ìàҷìӯè ҳàéâîíҳîè ёáîӣ ÷óíèí àñò: õèðñ, ãóðã, ïàëàíã, 
îҳó, õàðãӯø.

Áàðîè äóðóñò ïåøíèҳîä êàðäàíè ìàҷìӯú äèàãðàììàè Ýéëåð-
Âåííà (áà íîìè îëèì ãóçàøòà øóäààñò) èñòèôîäà ìåøàâàä. 
Ýëåìåíòҳîè ìàҷìӯú áà òàðçè õàòè øèêàñòàè ñàðáàñòà äîäà 
ìåøàâàä. 2 5

8
4 0

6Ìàñàëàí, ìàҷìӯè àäàäҳîè ÿêàúçîãӣ:

2. Ìàҷìӯúðî íîìáàð êóíåä.

а)      б)       

54
ҚИСМИ 2 С. МАҶМӮЪ ВА ИШОРА КАРДАНИ 

ЭЛЕМЕНТ�ОИ ОН

12

48
98

42

5937
14

27
59

Ìàҷìӯè 
ҳàéâîíҳîè 
çåðèí ÷ӣ 
ãóíà óìóìèÿò 
äîðàíä?

Îíҳî ÷ӣ ãóíà 
óìóìèÿò 
äîðàíä?

Íîìè 
ìàҷìӯúðî 
ãӯåä.

Íîìè 
ìàҷìӯúðî 
ãӯåä.

1. 
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Áà ìàҷìӯú àëîқàìàíä áóäàí ё íàáóäàíè ýëåìåíòҳîè 
ìàҷìӯúðî äàð ìàòåìàòèêà áî àëîìàòҳîè  âà  èøîðà 
ìåêóíàíä.

3. Áà ҳàð ÿê ìàҷìӯú íîì ãóçîðåä. Ýëåìåíòҳîè ìàҷìӯúðî áî êà-
ëèìà íàâèñåä. Ýëåìåíòè íàáóäàðî ôèêð êàðäà ёáåä âà íîìáàð 
êóíåä.

Ìàҷìӯú ñîçåä. Ïðåäìåòҳîè áà îí àëîқàìàíäðî íîìáàð êóíåä.

4. Ñóòóíè ìèñîëҳîðî ҳàë êóíåä âà ñàíҷåä.

100 – 29  81+ 19  45 + 25   47 + 25
19 + 58  58 + 36  88 – 12  90 – 17
81 – 36  70 – 68  47 + 36   52 – 29
47 + 25  41 + 35  50 – 16  90 – 65

5. Àç ðӯè íàқøà ìàñúàëà òàðòèá äèҳåä âà ҳàë êóíåä.

   ?     □     □
 □

  □     ?      □
 □

 □      □     □
?
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ßêҷîÿ âà òàқñèì øóäàíè ìàҷìӯú

Òàáèàòè êèøâàðè ìàí

1. Àç êàðòî÷êàҳîè çåðèí, êè ìîҳӣ âà ïàðàíäàҳî òàñâèðøóäààñò, 
ìàҷìӯú ñîçåä. Ҳàð äó ãóðӯҳðî áîç ÷ӣ òàðç íîìèäàí ìóìêèí àñò?

55

Ìàҷì
ӯè ìîҳèҳî

Ì

àҷ
ìӯè ïàðàíäàҳî

Ìàҷìӯè ïðåäìåòҳîè ҷîíäîð

             Ìàҷìӯè À         Ìàҷìӯè Â

Áà ìàҷìӯú íîì ãóçîðåä. Ýëåìåíòҳîè ìàҷìӯúðî ёáåä. Áà ìàҷìӯú 
íàçàð àíäîçåä. Îíҳîðî áà äó ìàҷìӯú ҷóäî êàðäàí ìóìêèí àñò? 
Ýëåìåíòҳîè ҳàð ÿê ìàҷìӯúðî àíèқ êóíåä. Áà ҳàð ìàҷìӯú íîì 
ãóçîðåä.

ßêҷîÿ âà òàқñèì øóäàíè ìàҷìӯúðî òàñâèð íàìóäà áî ҳàðô-
ҳîè ëîòèíӣ èøîðà êàðäàíè ìàҷìӯú âà ýëåìåíòҳîè ìàҷìӯúðî 
ìåîìӯçàì.
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2. Óìóìèÿòè ìàҷìӯè ҳàð äó äîèðàðî àíèқ êóíåä. Ýëåìåíòè çè-
ёäàòèðî ёáåä.

3. ×ӣ ãóíà ìîҳèҳî òàñâèð øóäààñò? Ìîҳèҳîðî èøîðà êóíåä. Áà 
äàâðàè ìóâîôèқ ҷîéãèð êóíåä.

Ìîҳèҳîè ÷èïîð Ìîҳèҳîè ðàõäîð

а

b
c

e

d

u

kd k

а

cccccc

а) б)
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Ìàí ñîõòàíè ìàҷìӯè àäàäҳî âà áà ãóðӯҳҳî ҷóäî êàðäàíè îíҳî-
ðî ìåîìӯçàì.

Ìàҷìӯè àäàäҳî

Қàçîқèñòîí – ñàðçàìèíè ñåðìèëëàò

56

1.

Èí áà÷àҳîðî áà äó ìàҷìӯú ҷóäî êàðäàí ìóìêèí àñò.

àéíàê ìåàíäîçàä                           ñàðïӯø äîðàíä

Ìîҳèíà

Ñàòòîð
ÎðèёíàÑèòîðà 

 Ñàòòîð 

Çèëîëà 

        àéíàê ìåàíäîçàä                       ñàðïӯø äîðàíä
Ҳàð äó ìàҷìӯú ÿãîíà óìóìèÿò äîðàä. Îíðî íóқòàè áóðèøè äàâðà 
ìåíîìàíä. Ñàòòîð äàð қèñìè óìóìèè ìàҷìӯú ҷîíãèð àñò. ×óíêè 
ӯ àéíàê ìåàíäîçàä âà ñàðïӯø íèç äîðàä.

Êӣ áà ҳàð äó ãӯðóҳ ìàíñóá àñò? Íîìè îíҳîðî áà äàâðàҳî íàâèñåä.
Áà äàôòàðàòîí äàâðàҳîðî êàøåä. Íîìè êàäîìè îíҳî äàð íóқòàè 
áóðèøè äàâðà íàâèøòà ìåøàâàä? 

Ìîҳèíà    Ñàòòîð     Çèëîëà    Ñèòîðà    Îðèёíà

Äӯñòîíè ìàí.
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2. Àäàäҳîè áà ìàҷìӯè àäàäҳîè äóðàқàìà òààëëóқäîððî íîìáàð 
êóíåä. Àäàäҳîè àç 40 êàëîí ãӯåä. Äàð íóқòàè áóðèø ÷ӣ ãóíà 
àäàäҳî ҷîéãèðàíä?

4. à) Àäàäҳîðî áà äàҳèҳî áàðãàðäîíåä: 89, 67, 58, 29, 78,99, 59, 
57.

0

7. Ìóқîèñà êóíåä.

90 – 19 * 37 + 19    85 – 9 * 57 + 39

85 – 19 * 69 + 24      49 + 25 * 72 – 9

á) Ҳèñîá êóíåä.

27

11

32

12

45

47

100

200

300

400

Ìàҷìӯè àäàäҳîè äóðàқàìà           Ìàҷìӯè àäàäҳîè àç 40 êàëîí

3. Áà àäàäҳîè äàð êàðòî÷êà äîäàøóäà íèãîҳ êóíåä. Ìàҷìӯè 
àäàäҳîðî ñîçåä:
à) Äóðàқàìà.
á) ßêðàқàìà.
â) Àäàäҳîè àç 50 êàëîí.
ã) Ñàäèҳîè ïóððà.
Äàð ҳàð ÿê ìàâçӯú ÷àíäòîãӣ ýëåìåíò ìàâҷóä àñò?

20 12 50 1348 900 10055

7 116 80020018 38

13 + 19
25 + 29
37 + 39

43 + 29
65+ 29
37 + 29

73 – 29
65 – 49
95 – 79

83 – 29
42 – 19
98 – 49

31 + 59
57 + 29
58 – 39
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Ìàí ôàðқ êàðäàíè ðîñò âà äóðӯғðî ёä ìåãèðàì.

 Ôèêðè ðîñò âà äóðӯғ

Îëàìè ҳàéâîíîòè ìàí

57

1. Áà ðàñì íèãîҳ êóíåä. Ҳàéâîíҳîè äîäàøóäàðî áà êàäîì ãóðӯҳ 
ҷóäî êàðäàí ìóìêèí? Ôàҳìîíåä.

2. Áîçèè «Ôèêð êóíåä, ёáåä!» ßê ҳàéâîíðî èíòèõîá êàðäà àúçîè 
ãóðӯҳðî ïèíҳîí êóíåä. Áàðîè àíèқ êàðäàíè ҳàéâîí, áà÷àҳîè 
ãóðӯҳè äèãàð íàâáàò áà íàâáàò áî 5 ñàâîë ìóðîҷèàò ìåêóíàíä. 
Áà ñàâîë ôàқàò ҷàâîáè “ ҳà ”âà “íå ” äîäà ìåøàâàä. Ïàñ àç îí 
òàðàôè ìóқîáèë ҳàéâîíҳîè ïèíҳîíøóäàðî àíèқ ìåêóíàä.

Ðîñò ё äóðӯғ áóäàíè ôèêððî 
àç ҷóìëà ìóàéÿí 

ìåêóíåì.

Äàð ðàñì ôàқàò ҳàéâîíҳîè õîíàãӣ òàñâèð 
øóäààñò.
Äàð ðàñì ôàқàò ҳàéâîíҳîè ёáîӣ òàñâèð 
øóäààñò?
Äàð ðàñì ҳàéâîíҳîè õîíàãӣ âà ёáîӣ òàñ-
âèð øóäààñò.

Ҳàқèқàò àñò?
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5. Ҳèñîá êóíåä.

57 + 3  9 + 42  19 + 9  7 + 28  33 + 8
42 + 6  7 + 53  48 + 5  9 + 57  8 + 32
31 + 9  6 + 26  74 + 9  8 + 76  26 + 8 

60
55

50

45

40

05

10

30
35 25

20

15

3. Ҳàð ÿê ôèêððî õîíäà, ҷàâîáè ðîñò âà äóðӯғðî ёáåä.

Ôèêðҳîè ðîñò âà äóðӯғ ñîçåä.

4. Ìåҳðӣ àç äӯñòàø ïóðñèä, êè äàð õîíààøîí êàäîì ҳàéâîíҳî 
ҳàñò? Ҷàâîáè ӯðî áà ҷàäâàë ҷîéãèð êàðä. Ҷàäâàëðî èñòèôîäà áóð-
äà, ôèêðè ðîñò âà äóðӯғðî ñîçåä.

Ìóҳàéё + + +
Ìåҳðӣ + + +
Ëîëà + +
Çàâқèÿ + + + +
Ñàéёðà + + +
Øàôîàò + + + +
Õóðøåäà + + + +
Ìóêàääàñ + + +
Ãóëíîçà + +
Îçîäà + + +

Õèðñ – ҳàéâîíè ёáîӣ.

Ãåïàðä – ҳàéâîíè ҳîíàãӣ.

Äàð Қàçîқèñòîí õîðïóøò çèñòà 
íàìåòàâîíàä.

Ãîâ áà ìî øèð íàìåäèҳàä.

Ñàã áà îäàì îäàò íàìåêóíàä.



46

Ôèêðè ðîñò âà äóðӯғ

Îëàìè ҳàéâîíîòè êèøâàðè õóäðî ìåîìӯçàì

58

Ìàí ôàðқ êàðäàíè ôèêðè ðîñò âà äóðӯғðî ёä ìåãèðàì.

1. Áà ñóðàòҳî íàçàð àíäîçåä. Ðîñò âà äóðӯғ áóäàíè ôèêððî àíèқ 
êóíåä.

Ñàíàâáàð – ðàñòàíèè áèñёðñîëà. 

Ëîëà – äàð ñàҳðî íàìåñàáçàä.

Ñàêñàóë – ðàñòàíèè áèёáîíӣ.

Ýäåëâåéñ – äàð ñàҳðî íàìåñàáçàä.

Ôèêðè ðîñò âà 
äóðӯғðî ñîçåä.

2. Ôèêð ðîñò àñò?

Àäàäҳîè 25 âà 9 áà 34 áàðîáàð àñò.
Ҷàìúè àäàäҳîè 48 âà 5 àç 50 êàëîí àñò.
Àäàäè 80 àç àäàäè 65 çèёä íåñò.
Àäàäè 70 àç àäàäè 65 õóðä íåñò.
Ҳîñèëè òàðҳè àäàäè 100 âà 28 áà 62 áàðîáàð.

Êàëèìàè «ÍÅ»,-ðî èñòèôîäà íàáóðäà ôèêðè ðîñòðî ñîçåä. 
Áàðúàêñè îíðî òàðòèá äèҳåä.
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3. Èôîäàҳî ñîçåä âà ҳàë êóíåä.
à) Áà áîғè áîòàíèêӣ 24 íàôàð õîíàíäàè ñèíôè 1 âà íàçàð áà îíҳî 
18 íàôàð çèёä õîíàíäàãîíè ñèíôè 2 çèёäòàð îìàäàíä. Ҳàìàãӣ 
÷àíä òàëàáà áà áîғè áîòàíèêӣ îìàäàíä?
á) Ñàéðè áîғè áîòàíèêӣ 1 ñîàò 30 äàқèқà äàâîì äîä. Àç îí 30 
äàқèқà áà ãӯø êàðäàíè ðîҳíàìî, 25 äàқèқà áà òàìîøî êàðäàíè 
ãóëçîð, áîқèìîíäààø áà òàìîøîè áîғ ñàðô øóä. Ñàéðè áîғè áî-
òàíèêӣ ÷ӣ қàäàð âàқò äàâîì äîä? 
â) 16 íàôàð îäàì äàð ñàéðãîҳ áóä. Áîç áà ñàéðãîҳ 9 äóõòàð÷à âà 
12 ïèñàðîí îìàäàíä. Äàð ñàéðãîҳ ҳàìàãӣ ÷àíä íàôàð îäàì áóäà-
àñò?

4. Ïîð÷àè áîëîӣ ÷ӣ қàäàð äàðîç àñò? Ïîð÷àè ïîёíӣ ÷ӣ қàäàð 
êӯòîҳ àñò?

13 см

6 см

а)

Äàð áàðîáàðè ҳàð ÿê ҷóôòè õóðäè ïîð÷àҳî õàò êàøåä.

5. Àäàäҳîðî áà 3 ìàҷìӯú ҷóäî êóíåä. Îíҳîðî áà äàôòàð íàâèñåä.

2233

1212
300300

1001007878 3535

1414

3333
11

66

3939400400

77

55

200200

99
500500

б)
14 см

8 см
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Íàìóíàè êîìáèíàòñèÿè «ñåòîãӣ»

Òàáèàòè êèøâàðè ìàí

59

 Ìàí àç àøёҳîè ìóҳèòó àòðîô «ñåòîãӣ» òàðòèá äîäàíè âà-
ðèàíòè êîìáèíàòñèÿҳîðî ìåîìӯçàì.

1. Äàð ñàáàä ñåáè ñóðõ âà ñàáç ҳàñò. Àãàð àç îí 2-òî ñåá ãèðèôòà 
øàâàä, ðàíãè îí ñåáҳî ÷ӣ ãóíà áîøàä? Àãàð 3-òî ñåá ãèðèôòà 
øàâàä, ðàíãè îíҳî ÷ӣ ãóíà øóäàíàø ìóìêèí?

Äàð ñàáàä ñåáè ñóðõ âà ñàáç ҳàñò. Àãàð ñåá ãèðèôòà øàâàä, ðàíãè 
îí ñåáҳî ÷ӣ ãóíà øóäàíàø ìóìêèí?
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2. Äàð Қàçîқèñòîí õåëҳîè ãóë áèñёð àñò. Ãóëïàðâàð 10 äîíà ëîëà 
äîðàä: 3 äîíà çàðä, 5 äîíà ñóðõ, 2 äîíà ñóðõè çàðä÷àòîá. Ãóëҳîðî 
ðàíã êóíåä.

×ӣ ãóíà ãóëäàñòà ñîõòàíè ãóëïàðâàððî àç ñå 
ãóëè ëîëàè çåðèí íèøîí äèҳåä.

3. à) Äàð áîғè øàҳð 15 äîíà íèҳîëè àð÷à âà 24 äîíà òóò øèíîí-
äàíä. Áà 13 äîíà íèҳîë îá äîäàíä. ×ӣ қàäàð äàðàõò áåîá ìîíä?

á) Õîíàíäàãîí áàðîè áà çàìèí øèíîíäàí 55 íèҳîë òàéёð êàðäàíä. 
Îíҳî 12 äîíà íèҳîëè òóò øèíîíäàíä. Ҳàìàãӣ ÷ӣ қàäàð äàðàõò 
øèíîíäà øóä?

5. Ҳèñîá êóíåä.

35 + 65     90 – 25  28 + 62       100 – 64

100 – 17     80 – 36  71 + 29        47 + 53 

44 + 26     100 – 51  58 + 12        70 – 56

4. Ìèñîëҳîðî ҳàë êóíåä.

15 + 12 + 35   34 + 26 – 16       60 – (35 + 15)
23 + 17 + 45   (34 + 25) – 14       60 – (50 + 3)
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Ҷàìú îâàðäàíè ìàúëóìîò

Êîìёáèҳîè êèøâàðè ìàí 

1. Áà äèàãðàììà íèãàðåä. Àç îí 
÷èðî ôàҳìèäåä?

Äàð ïîäàè ÷ӯïîí ãӯñôàíä, қó÷қîð âà 
áàððà÷àҳîè ðàíãàø 2 õåë ҳàñò. 
Àç ðӯè äèàãðàììà áà ñàâîëҳî ҷàâîá 
äèҳåä. Äàð ïîäà ҳàìàãӣ ÷ӣ қàäàð ãӯñ-
ôàíäè ñèёҳ ҳàñò? ×àíä ñàð ãӯñôàíäè ñà-
ôåä ҳàñò?  
Èáîðàҳîè “ ÷ӣ қàäàð çèёä ” âà “ ÷ӣ қà-
äàð êàì ”-ðî èñòèôîäà áóðäà ñàâîëҳîè 
íàâáàòèðî òàðòèá äèҳåä.

60

2. Ñòèêåðҳîðî èñòèôîäà áóðäà äèàãðàììàҳî ñîçåä. Äàð èí ҷî 
êàäîì ҳàéâîíҳî äîäà øóäààíä? Àç ðӯè íàìóíà îíҳîðî áà òàðòèá 
äàðîðåä.

7
6
5
4
3
2
1

Ҳàéâîíҳîè 
êàëîíè õî-
íàãӣ

Ҳàéâîíҳîè 
êàëîíè 
ёáîӣ

Ҳàéâîíҳîè 
õóðäè 
õîíàãӣ

Ҳàéâîíҳîè 
õóðäè ёáîӣ

Ҷîíâàðîíðî àç ðӯè øóìîðà ìóқîèñà êóíåä.
Äàð êèøâàðè øóìî ÷ӣ ãóíà ҳàéâîíҳî ҳàñòàíä?

Ìàí ҷàìú îâàðäàíè àõáîðîò, îíҳîðî áà òàðòèá îâàðäàí, ñîõ-
òàíè ҷàäâàë âà äèàãðàììàҳîðî ìåîìӯçàì.

7

6

5

4

3

2

1
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4. à) Ìàñúàëàҳîðî ҳàë êóíåä.
Äàð óðäóãîҳè òîáèñòîíà äàð ìîҳè èþí àç äåҳàè ìî 35 áà÷à èñòè-
ðîҳàò êàðäàíä. Äàð ìîҳè àâãóñò áîøàä, íàçàð áà îíҳî 5 áà÷à çè-
ёäòàð äàì ãèðèôòàíä. Ҳàìàãӣ ÷àíä áà÷à äàð óðäóãîҳè òîáèñòîíà 
èñòèðîҳàò íàìóäààñò?
á) Ìàñúàëàðî õîíåä. Èí ìàñúàëà áà ìàñúàëàè äàð áîëî äîäàøóäà 
÷ӣ àëîқàìàíäӣ äîðàä? 
Äàð óðäóãîҳè òîáèñòîíà àç äåҳàè ìî 75 áà÷à èñòèðîҳàò êàðäàíä. 
35 áà÷à äàð ìîҳè èþí âà äèãàðîí äàð ìîҳè àâãóñò äàì ãèðèô-
òàíä. Äàð ìîҳè àâãóñò íàçàð áà ìîҳè èþí ÷ӣ қàäàð áà÷à äàì 
ãèðèôòààñò?

? 75 бача ? зиёд
Июл – 35 б.                                              Июл – 35 б.

Август – ?, 5 б. зиёд                                 Август – ? б.  

5. Ìàñúàëàðî ҳàë êóíåä. Àç ãàíäóìçîð áà ýëåâàòîð 64 ñ ãàíäóì 
ôèðèñòîäàíä. Ðӯçè àââàë 10 ñ, áîқèìîíäààøðî ðӯçè äèãàð ôèðè-
ñòîäàíä. Ðӯçè äóþì ÷ӣ қàäàð ãàíäóì ҷàìú îâàðäà áîøàíä?

3. Àç ñóïîðèøè №2 ìàúëóìîòҳî ҷàìú êóíåä. Áàðîè қàòîð âà ñó-
òóíҳîè Êýðîëë êàäîì êàëèìàҳîðî ҳàì÷óí ìàâçӯú ìåãèðåä?
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61 Ìóñòàҳêàìêóíӣ 

Äàñòîâàðäҳîè êèøâàðè ìàí
Ìàí ҷàìú îâàðäàíè ìàúëóìîò, îíðî áà òàðòèá äàðîâàðäàí, 
ñîõòàíè ҷàäâàë âà äèàãðàììàðî ìåîìӯçàì.

1. Äàð ãóðӯҳè õóä ïóðñèø ãóçàðîíåä, êè êàäîì ìåâàҳîðî äӯñò 
ìåäîðàíä. Áà ÿê âàðàқ ҷàäâàë ñîçåä. Áà қàòîðҳîè äîäàøóäà ñòè-
êåðҳî ÷àñïîíåä, êè äàð îíҳî íîìó íàñàá ñàáò øóäà áîøàä.

2. Ҳàìñèíôîíè øóìî õîíäàíè êàäîì êèòîáҳîðî äӯñò ìåäîðàíä, 
ïóðñèø ãóçàðîíåä.

1 2 3

4 5 6

Ïðîâåäè îïðîñ è óçíàé, êàêèå êíèãè ëþáÿò ÷èòàòü òâîè 
îäíîêëàññíèêè.
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22 + 18  41 + 19  23 + 27  25 + 26
24 + 17  25 + 18  28 + 34  48 + 93
49 + 21  28 + 67  55 + 35  23 + 66
46 + 54  56 + 42  53 + 37  59 + 35

5. Àç ðӯè áóçóðãèҳî èôîäàҳî ñîçåä.

70 дақ. = □ соат □ дақ.            1 соат 30 дақ. = □ дақ. 
5 дм 6 см =□ см    67 см =□ дм □ см
29 дм =□ дм □ см               8 дм =□ см   

6. Òåç ҳèñîá êóíåä. 

3. Äàð қóòòèè êàëîíè ðàññîì ðàíãҳîè ñàôåä âà ñóðõ ҳàñò. 

à) Ðàññîì áîÿä àç қóòòӣ 2 õåë ðàíã ãèðàä. Ðàíãè îíҳî ÷ӣ ãóíà 
áîøàä? Ðàíãҳîè èìêîíïàçèððî áî ðàíãҳîè ìóâîôèқ èøîðà íà-
ìîåä.

1 2 3 4 5

     

á) Ðàññîì áîÿä àç қóòòӣ 3 õåë ðàíã ãèðàä. Ðàíãè îíҳî ÷ӣ ãóíà 
áîøàíä? Ðàíãҳîè èìêîíïàçèððî áî ðàíãҳîè ìóâîôèқ èøîðà 
íàìîåä. 

1 2 3 4 5

          

4. Îèøà 4-òî ñóðõ âà 3-òî ñàáç 
ìӯҳðà äîðàä. Îèøà áîÿä àç ñå 
ìӯҳðà ìàҷìӯú ñîçàä.

60
55

50

45

40

05

10

30
35 25

20

15

7. Ìàñúàëàðî áî ñàâîë ïóððà íàìîåä, òî êè áî äó àìàë ҳàë ãàðäàä.

à) 38 õîíàè øàҳðè ìîðî ñîëè ãóçàøòà òàúìèð íàìóäàíä, èìñîë 
íàçàð áà îí 12 ìàðîòèáà çèёäòàð òàúìèð êàðäàíä.

á) Äàð ôàñëè áàҳîð 36 íèҳîëè õàäàíãðî äàð ïàðê øèíîíäàíä, êè 
èí íèñáàò áà íèҳîëè ñàôåäîð 21 ìàðîòèáà êàì àñò.
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62 Ҷàäâàë âà äèàãðàììàҳî 

Õåëҳîè íàқëèёòè øàҳðè ìàí

1. Äèàãðàììà ñîçåä. Äàð ðàñì ÷àíä ìîøèí ҳàñò? ×ӣ ãóíà 
õåëҳîè ìîøèí òàñâèð øóäààñò?

Ìàí ҷàìú îâàðäàíè ìàúëóìîò, îíðî áà òàðòèá äàðîâàðäàí, 
ñîõòàíè ҷàäâàë âà äèàãðàììàðî ìåîìӯçàì.

2. Ìàñúàëàҳîðî ҳàë êóíåä. 

à) Áà àâòîáóñè õóðä 18 ìóñîôèð ìåғóíҷàä, áà àâòîáóñè êàëîí áî-
øàä, àç 22 çèёä îäàì ҷîéãèð ìåøàâàä. Áà ҳàð äó àâòîáóñ ҳàìàãӣ 
÷àíä ìóñîôèð ìåғóíҷàä?

á) Äàð èñòãîҳ 12 ìîøèíè ñàáóêãàðä, àç îí 9-òî çèёä àâòîáóñ 
ҳàñò. Ìîøèíè ñàáóêãàðä âà àâòîáóñ ÷ӣ қàäàð áîøàä, ҳàìîí қà-
äàð òàêñӣ ҳàñò. Ҳàìàãӣ äàð èñòãîҳ ÷àíä òàêñӣ ҳàñò?
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ßêðàқàìà Äóðàқàìà

Ðàқàìҳîè 
0, 2, 4, 6, 8 
ҳàñò.

Ðàқàìҳîè 
1, 3, 5, 7, 9 
ҳàñò. 

3. Áà äèàãðàììà äàð áîðàè àäàäҳîè àç 0 òî 20 ìàúëóìîò ҷàìú 
êóíåä.

11
66

9922

1919

33

121255

44

2020

77 171799

1616

1414

101088

1818

1111

1313

1515

2020

4. Ҳèñîá êóíåä.

23 + 4 23 + 9 11 + 17  14 + 18   60 – 7
28 + 8 23 + 7 15 + 16  18 + 12   40 – 8
25 + 5 27 + 2 12 + 19  17 + 15   90 – 4

5. Àç êîғàç ҳàìèí õåë ôèãóðàҳî áóðåä. Áî âîñèòàè ôèãóðàҳî äó 
ìàҷìӯè áóðàíäàðî ïóððà íàìîåä.

60
55
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35 25

20

15

Ìàҷìӯè êâàäðàòҳî Ìàҷìӯè äàâðàҳî
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Õóäðî ñàíҷåä!

Øóìî áà ìàқñàä ðàñèäåä, ñàíҷåä:

Ìàí äàð àñîñè íàìóíà ñîõòàí âà òàқñèì êàðäàíè ìàҷìӯúðî äî-
íèñòàì.

Ìàҷìӯú âà ýëåìåíòҳîè îíðî áî ҳàðôҳîè ëîòèíӣ èøîðà êàðäà 
ìåòàâîíàì.

Ìàí áà ìàҷìӯú òààëëóқ äîøòàí, áóðèø ҳîñèë êàðäàí, ÿêҷîÿ 
êàðäàí, áà ìàҷìӯú òààëóқ äîøòàí ё òààëëóқ íàäîøòàíðî ìåäî-
íàì, áàðîè èøîðà íàìóäàíè îíҳî àëîìàòҳîè  âà -ðî èñòèôîäà 
ìåáàðàì.

Ìàí áî ёðèèè äèàãðàììà òàñâèð íàìóäàíè ìàҷìӯúðî îìӯõòàì. 

Ìàí ðîñò ё äóðӯғ áóäàíè ôèêððî àíèқ ìåêóíàì. Ôèêðҳîè ðîñò 
âà äóðӯғ ñîõòà ìåòàâîíàì. Àç àøёҳîè àòðîô íóñõàè êîìáèíàòñè-
ÿè “ñåòîãӣ” ñîõòà ìåòàâîíàì.

Ìàí ҷàìú îâàðäàíè ìàúëóìîò, îíðî áà òàðòèá îâàðäàí, ñîõòàíè 
ҷàäâàë âà äèàãðàììàðî ìåäîíàì.

63-
64

ÄÎÍÈÑÒÀÍ

Áà ìàҷìӯú òà-
àëëóқ äîøòàíè 
ýëåìåíòҳîðî 
ìóàéÿí êàðäà 
ìåòàâîíàì.

Ðîñò ё äóðӯғ 
áóäàíè ôèêððî 
àíèқ êàðäà ìå-
òàâîíàì.

Äàð ìàҷìӯè ãóëҳî ÷àíä ýëåìåíò ҳàñò?
Àç ðӯè èøîðà îíҳîðî áà äàôòàð íàâèñåä.

Ýëåìåíòҳîè ìàҷìӯè ãóëҳî:                   

Ýëåìåíòҳîè ìàҷìӯè ҳàøîðàòҳî:                            

Ôèêðҳîè ðîñòðî èøîðà íàìîåä:
· Ìàҷìӯè ҳàøîðàòҳî 3 ýëåìåíò äîðàä.
· Ìàҷìӯè ҳàøîðàòҳî 5 ýëåìåíò äîðàä.
· Ìîìîõîëàê áà ìàҷìӯè ҳàøîðàòҳî äîõèë íàìåøàâàä.
· Çàíáӯð áà ìàҷìӯè ãóëҳî äîõèë íàìåøàâàä.



57

Íîìè ìàҷìӯúðî ãӯåä? Íîìàøðî íàâèñåä. Êàäîì 
 ýëåìåíòҳî äàð ÿê âàқò áà ýëåìåíòҳîè À âà Â òààë-
ëóқ äîøòà ìåòàâîíàä, íàâèñåä.

Áà äó ìàҷìӯú  _________
Áà ìàҷìӯú   _________.

ҶÀÌÚÁÀÑÒ ÊÀÐÄÀÍ

Àç àøёҳîè ìóҳèòè 
àòðîô âàðèàíòè êîìáè-
íàòñèÿҳîè «ñåòîãӣ»-ðî 
ñîõòà ìåòàâîíàì.

ÊÎÐ ÔÀÐÌÓÄÀÍ

Ҳàíãîìè íà-
âèøòàíè ðàқàìҳî 
àç ðӯè øóìîðà áà 
ìàҷìӯú òàқñèì 
êàðäà âà ñîõòà 
ìåòàâîíàì.

ÒÀҲËÈË ÊÀÐÄÀÍ

Ìàҷìӯúðî òàҳëèë 
âà íîìàáàð ìåêó-
íàì.

ÔÀҲÌÈÄÀÍ 
Äàð äèàãðàììà ÷ӣ 
òàðç èøîðà êàðäà-
íè ìàҷìӯú âà ýëå-
ìåíòҳîè îíðî ìåäî-
íàì. Èøîðàҳîè  âà 
 -ðî ìåäîíàì âà èñ-

òèôîäà ìåáàðàì.

a
b c

к vnf s

Àäàäҳîðî íîìáàð êóíåä, áà îí ýëåìåíòҳî, àäàäҳîðî 
íàâèñåä? Ìàҷìӯå, êè øóìîðàè ýëåìåíòҳîÿø áèñёð 
àñò, ðàíã êóíåä.

                              

25, 1, 20, 12, 3, 14, 6, 9, 56, 0, 11

10  80  20  
50  60  40 

12  25 80   
51  64  40

100  200  500  
600  400

Íîìè ìàҷìӯúҳîðî ãӯåä.

Ìàҷìӯúҳîè ýëåìåíòҳîÿøîí ÿêõåëà ҳàñò ё íå? Èí 
ýëåìåíòҳîðî áî õàò èøîðà êàðäà íèøîí äèҳåä.

Àãàð Àçèçà 3 ãóëè ñóðõ âà 4 ãóëè çàðä ïàðâà-
ðèø êàðäà áîøàä, áàðîè ñåòîãӣ èíòèõîá êàðäàí 
÷àíä íóñõà ìàâҷóä àñò. Æàäâàë áўéè÷à äèàãðàì-
ìàíèíã òўғðè òóçèëãàíëèãèíè òåêøèðèíã. 

ÁÀҲÎ ÄÎÄÀÍ
Áà äóðóñò áóäàíè 
ìàúëóìîòҳîè äàð 
ҷàäâàë âà äèàãðàììà 
äîäàøóäà áàҳî äîäà 
ìåòàâîíàì.

Ñàíҷåä, êè äèàãðàììà àç ðӯè ҷàäâàë äóðóñò ñîõòà 
øóäààñò.

Õàòîãèðî ёáåä.

1-ум 
синф

2-юм 
синф

3-юм 
синф

4-ум 
синф

Äóõòàðîí 10 7 15 12
Ïèñàðîí 8 6 6 7

15
14
13
12
11
10
9
8
7
6
5
4
3
2
1

ïèñàðîí
äóõòàðîí

1 ñèíô  2 ñèíô  3 ñèíô  4 ñèíô

d
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